

щеніе, а дѣлами нисколько, и не только не имѣеть ревности сдѣлать что либо полезное, но и готовъ обратиться на свою блевотину, какъ наприм., смѣется и вздѣвается надъ святынею, или, представляя смиреніе и горячность, и, будучи слегка испытанъ, дѣлается послѣ дара равнодушнымъ и холоднымъ, и опять предается тому, что и прежде: таковой да не будетъ съ тобою, чтобы тебѣ не быть участникомъ въ чужихъ грѣхахъ. Не должно вливать муро въ грязный сосудъ и не должно—получили мы наставленіе—метать бисеръ предъ свиніями и давать *святая псомъ* (Мат. 7, 6), которые представляются дружески расположенными и (дѣйствующими) за господина, а между тѣмъ, нечисты и кровожадны, и хищны. Впрочемъ, и въ нихъ отчаяваться не должно и отвращаться отъ кого-нибудь; но — принимать и стараться, какъ мы сказали, привести въ сознание и возбудить къ покаянію, и всегда ожидать, что они придутъ къ нему, потому что и надежда—до конца,—хотя и не сподоблять святыни, дабы она не была въ осужденіе, какъ имъ, такъ и тѣмъ, кто неразумно преподаетъ ее.

221. *О исповѣди: какъ она должна происходить?*

Исповѣдь же должна происходить не просто, но какъ указалъ Спаситель, когда принялъ Закхья и блудницу. Ибо тотъ торжественно и съ сокрушеніемъ высказалъ все, и обѣщалъ исправить обиды и начать творить дѣла боже-

ственныя. *Се, говоритъ онъ, полъ имѣнїя моего, Господи, дамъ нищимъ, и еще кого чинъ обидѣхъ, возвращу четверницею* (Лук. 19, 8). А та, взявши алавастръ мѣра и ставши при ногу его созади плачущися (пбо не смѣла впереди), *начатъ умывати нозъ его слезами, и власы главы своея отираше, и облобызаше нозъ его, и мазаше мѣромъ* (Лук. 7, 38). А потому и сказалъ Иисусъ: *отпущаются тебѣ грѣси твои, яко возлюби много: а емуже мало оставляется, меньше любитъ, говоритъ Онъ* (ст. 48—48). А Закхею (сказалъ): *днесъ спасеніе дому сему бысть* (Лук. 19, 9). Видишь, что, ради ревности и истинны въ обращенїи, тотчасъ даруется отпущеніе со спасеніемъ? А не раскаявающимся говоритъ (Спаситель): *отъидите отъ мене дѣлающїи беззаконїе* (Мат. 7, 23). И хулящїмъ Духа Святаго сказалъ: *не отпустится никогда* (Мар. 5, 28). И не хотящїмъ отпустить (согрѣшенїя другихъ сказалъ, что и имъ) не отпустятся. *И еще не покаетесь, говорятъ, вси такожде погибнете* (Лук. 13, 3). И не вѣровавшїмъ въ Него (говорилъ): *се оставляется домъ вашъ пустъ* (Мат. 23, 38). По сему нужно истинно каяться и со смиренїемъ, а не такъ, какъ говорятъ нѣкоторые, — что и смѣшно, — будто во время яденїя и питїя отверзается сердце для исповѣданїя (грѣховъ), — и поэтому съ похмѣлья, — чтобъ не сказать больше, — осмѣливаются исполнять (обязанности) покаенїя, дѣлая противное ему и идя на пере-

жоръ Сказавшему: *внемлите себѣ, да не когда отягчаютъ сердца ваша обьяденіемъ и пїянствомъ, и найдетъ на вы внезапно погибель (Лук. 21, 34). И какъ придетъ въ сокрушеніе тотъ, у кого сердце въ такомъ состояніи? Какъ будетъ печалиться? Съ какимъ вниманіемъ и смиреніемъ исполнитъ долгъ исповѣди?*

222. *Какъ нужно сидѣть и держать себѣ принимающему исповѣдь, и какъ—исповѣдующемуся?*

Но не должно быть такъ; а принимающему исповѣдь должно въ честномъ и священномъ мѣстѣ, наединѣ и безъ шума, сидѣть съ благоговѣніемъ, быть веслымъ и съ кротостію въ душѣ и во взорѣ, выражая образомъ дѣйствій любовь божественную. А исповѣдующійся (долженъ) съ дерзновеніемъ и страхомъ Божиимъ, и съ благоговѣніемъ, стоять предъ лицомъ принимающаго (исповѣдь),—или лучше,—Самаго Христа; потому что чрезъ того, кто принимаетъ грѣхи, онъ исповѣдуетъ ихъ Христу, который и присуждаетъ прощеніе; и, будучи вопрошаемъ, (долженъ) все говорить,—безъ сомнѣнія, со смиреніемъ и истинно, и ничего не утаивать.

223. *О томъ, что въ насъ три (силы), по отношенію къ которымъ мы дѣлаемъ доброе, или согрѣшаемъ: словесная, раздражительная и желательная, которыя (вмѣстѣ) и называются тричастностію души.*

И такъ какъ въ насъ три (силы), т. е. словесная, раздражительная и желательная: